

非遗展品、传统戏曲、文旅项目、旅游景点…… 南安元素将亮相福建省文旅经济发展大会

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 李龙坤）17日，福建省文旅经济发展大会在泉州开幕。活动持续至19日，不少南安元素将亮相。

18日—21日，晋江市第二体育场将举办大会配套活动——2024“海丝泉州”晋江国潮文化节。南安市文体旅局结合展会“潮·派·新·生”四大主题区域，邀请了本市具有代表性的10余家企业带着30多件展品参展，并邀请5位非遗大师进行现场展示。此

外，南安还精心准备了高甲戏、南音和提线木偶等4个传统戏曲节目进行“快闪”及专场演出。

不只是非遗和传统戏曲，南安文旅项目同样有露面的机会。福建省文化和旅游项目投融资对接会将于18日下午在泉州迎宾馆举办。南安此次选送文旅招商建设项目28个，总投资额387.76亿元。其中，南安奎霞“家”主题影视艺术体验村项目入选大会重点招商项目，总投资额99.3亿元。

大会期间，还将组织全球旅行商考察对接工作，九日山将作为滨海世遗游线路景点之一，迎接全球旅行商的到来。19日上午，出席大会的嘉宾将考察九日山祈风石刻世遗点。此外，作为大会配套活动，福建省英良石材自然历史博物馆《寻龙记》展览活动将于4月18日至12月31日举行。活动集展览、互动体验、研学活动、科普讲座等多种形式于一体，将带领观众穿越时空，进行一场生动有趣的恐龙探秘之旅。

南安召开迎接教育“两项督导”实地核查暨统筹推进“两项创建”工作动员部署会

本报讯（记者 黄睿超）17日上午，南安市召开迎接省、泉州市教育“两项督导”实地核查暨统筹推进学前教育普及普惠、义务教育优质均衡发展动员部署会议，传达上级有关文件、会议精神，部署迎检工作。南安市领导王连赞、曾惠阳、邱雪亮参加会议。

市长王连赞表示，教育事业至关重要，决定着南安的今天和未来，“两

项督导”“两项创建”作为推进教育事业高质量发展的重要抓手，既是深化教育改革、破解发展难题的“方向指引”，也是考核党政主要领导履行教育工作职责的核心依据。他指出，要提高政治站位，增强抓好教育事业的生命感责任感，切实把思想和行动统一到迎检迎考、创先创优工作上来，“办好家门口的每一所学校”，推动全市教育事业新一轮高质量发展。

王连赞强调，要聚焦短板攻坚，对照标准，有的放矢，全面过细，优化教育资源配置，保障教育经费投入，统筹做好教师编制核增、师资缺口填补、师资结构优化、工作环境改善等工作，提升学前教育质量，确保迎检工作项项达标、校校达标；要全面压实责任，强化组织领导，加强督查指导，营造良好氛围，健全长效机制，全力以赴推动各项迎检工作落地见效。



一棵火龙果树的牵挂

本报记者 陈亮亮/文 李想/图

时间：2024年4月16日 天气：阴 地点：洪梅镇梅溪村

洪梅镇梅溪村，我去过几次。印象比较深刻的是，2021年参加的一场泉州市妇联现场观摩活动。当时现场参观的“妇女微家”有一个小货柜，里面售出的都是村里困难家庭自产的农产品。巾帼志愿者通过微信群、朋友圈将这些农产品销售出去，帮助他们增收，颇有创意和成效。

“这货柜还在吗？”时隔3年后，我决定再去瞧瞧。

在梅溪村巾帼志愿服务队队长许碰珠的带领下，我再次见到了这个货柜，黑豆、蜂蜜、松尾茶等农产品仍旧整齐地摆放在架子上，并贴有标注着产品、困难户、挂钩志愿者信息的标签。

每一样产品的背后，都是一个困难家庭，都寄托着巾帼志愿者们的一份牵挂。

许碰珠指了指写有“火龙果”的标签告诉我，这位帮扶对象是一位“80后”智力障碍残疾人，没有劳动能力，平时和70多岁的母亲黄阿婆一起住。4年前，镇里实施帮扶项目，给他们家送了50盆火龙果苗，在其父亲孙大伯的悉心照料下，也有了销售收入。后来，孙大伯去世，黄阿婆又做了手术，不便劳作，产果也少了。

如今，标签上方的位置空着，也

成了许碰珠的心头事儿。

“走，去看看他们，也看看他们的火龙果树。”许碰珠带着我来到溪内角落。一座石头结构的古大厝便是黄阿婆家，从锁着的大门往院子里望去，40多棵火龙果树映入眼帘，一排排水管柱浓密如林，枝条顺着柱子攀爬向上，长势还不错。

我们从大厝上落的侧门而入，黄阿婆迎面缓缓走来。未等她开口，许碰珠便详细地给我介绍起她们家的情况。来到院子，黄阿婆看着果树，抿了抿嘴唇，皱了皱眉头，对许碰珠说：“去年结的果子就不太好，量少也不好吃，今年不知道会怎么样。”

说着，两人就仔细查看起火龙果树的生长情况。

“有没有施肥？”

“有的，按照之前的指导施了化肥。”

“这些干枯掉的枝条，可以修剪一下。”

“有修剪过，听说可能是病了才会枯掉。”

“我也再帮你问一下。”

“好啊好啊。”

“上一次结果是什么时候？”

“平时管护果树的时候也要多注意休息。”

说话间，许碰珠弯下腰，顺手拔

起了面前果树下的杂草，边忙活着，边回头跟黄阿婆说：“有什么需要帮忙的，给我们打电话。”

再唠了唠家常，我们走出黄阿婆家时，许碰珠便又筹谋着怎么帮忙解决火龙果树的问题。她希望这几十棵果树可以继续开花结果，鲜甜的火龙果可以再次出现在小货柜上。

对一棵火龙果树的牵挂，仅仅是巾帼志愿服务队成立4年来帮助的一个缩影。多年来，困难村民家里的大事小事，常能见到她们的身影——帮忙申请大病补贴、帮忙到家里大扫除、帮忙销售农产品、帮忙提供就业机会……点点滴滴，都是这40多名巾帼志愿者的牵挂。

她们深知，村里曾经的贫困户虽早已脱贫，但巩固拓展脱贫攻坚成果同样任务艰巨。她们希望，可以用自己的点滴作为，撑起梅溪村的“半边天”，为乡村振兴贡献巾帼力量。



方案公布！ 南安将开展第四次全国文物普查

本报讯（记者 朱晓西）近日，《南安第四次全国文物普查工作方案》出炉，明确了普查范围、职责分工等内容。

据了解，第四次全国文物普查工作从2024年2月开始，到2026年6月结束，分3个阶段进行。普查标准时点为2024年4月30日。

据悉，本次普查范围涵盖南安市范围内地上、地下、水下的不可移动文物。此次将对已认定、登记的不可移动文物进行复查；同时，调查、认定、登记新发现的不可移动文物。普查主要内容包括普查对象名称、空间位置、保护级别、文物类别、年代、权属、使用情况、保存状况等。

普查任务包括复查已认定、登记的不可移动文物；调查、登记新发现不可移动文物；依法开展不可移动文物认定、登记和公布；建立不可移动文物资源目录，健全名录公布体系；汇总普查成果，建立数据库；建强文物保护队伍。

《方案》要求，要建立不可移动文物资源目录和数据库，健全文物资源资产动态管理机制。按认定标准和登记公布程序，完善不可移动文物认定公布及保护管理机制，构建全面普查、专项调查、空间管控、动态监测相结合的文物资源管理体系。培养锻炼专业人员，建强我市文物保护队伍，增强全社会文物保护意识。

南安获省级专项资金 1420 万元 惠及 6 镇 15 村

本报讯（通讯员 洪倩云 记者 陈亮亮）记者从南安市财政局获悉，近日，南安获省级农村生活污水治理“以奖代补”专项资金1420万元。

该项资金主要用于柳城街道霞东村，东田镇山西村、桃园村、东田村、彭溪村，洪濑镇东林村、西林村，丰州镇西华村、桃源村，水头镇江崎村、仁福村，以及石井镇促进村、和美村、营前村、桥头村等6镇15个村生活污水治理。项目实施过程将坚持“规划、设计、建设、运维”统筹考虑，与农村道路、河道整治、环境治理等项目协同建设，与城镇（含乡镇）污水厂网建设、农村户厕改造协同推进，有序分批实施提升改造。

2000 万元 南安获省级城乡人居环境建设专项资金

本报讯（通讯员 李瑛 记者 陈亮亮）近日，南安获得省级城乡人居环境建设专项资金2000万元。

该项资金主要用于生活污水管网新建改造44.3公里，计划到2024年年底，南安市区生活污水集中收集率比上一年度增加5个百分点、平均进水BOD浓度增加5mg/L或达到100mg/L，基本消除建成区污水收集处理设施空白区和生活污水直排口。

当前，项目已完成城区黑臭水体整治工程的彭美溪、美林社区旁排水沟、崎峰社区内排水沟等12条沟渠清淤、截污及雨污分流改造，完成新建污水管道约18.6公里。

200 万元 南安获泉州为民办实事水利专项资金

本报讯（通讯员 李瑛 记者 陈亮亮）记者从南安市财政局了解到，近日，南安获得泉州水利专项（为民办实事）资金200万元。

该项资金主要实施农村供水保障工程6处170万元，官桥镇塘上村后山至大湖水库周边水土流失综合治理面积200亩20万元及水头镇大盈村河道清淤清障、新建护岸等水土流失综合治理面积100亩10万元，受益人口数6000人。

